2025年10月21日

戳破"躺瘦"谎言 守护群众健康

-隆回县人民检察院创新开展检察工作系列故事之二

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 周巧娟 张晓琴

"不节食,不运动,躺着也能快速瘦 身。"吴某销售并自服宣称具有该功效的减 肥产品4月余后,被检查出患血管瘤、肾积 水等多种疾病,庭审时她声泪俱下、悔不当 初。10月14日,回忆起隆回县人民检察院前 期承办的这起案件,该院不少检察官义愤 填膺,对销售有毒保健品的人决不能放过, 一定要依法严惩。

2024年4月,由隆回县人民检察院提起 公诉的一起13人生产、销售有毒、有害食品 刑事附带民事公益诉讼案宣判。法院依法 判处被告人吴某等人有期徒刑10年至6个 月不等,各并处罚金,同时判令支付销售金 额3倍的惩罚性赔偿金,并在国家级媒体上 公开向社会赔礼道歉。

2021年初,陈某夫妇从上线手中购入 成品或半成品后,在降回县某出租房内生 产、销售掺有非食品原料的减肥产品,其中 粉色颗粒、黑色胶囊等半成品按照不同规 格讲行分装、封口、暗码后再销售, 购入的

"QFB"减肥奶茶、草莓奶昔、"SPECIFIC台 湾强奶"等成品则直接通过网络平台和微 信售卖给二级代理商,二级代理商再加价 转卖给三级经销商或个人买家。经过层层 分销,进价40元至55元每盒(包)的减肥产 品到消费者手中后售价高达398元至598 元每盒(包)。如此丰厚的利润,吸引了更多 的人加入分销队伍,吴某就是其中之一。

吴某购买的减肥产品一部分自己服用, 一部分对外销售。"吃了几天后,就感觉口干、 头晕、心慌气短。"吴某表示,虽出现不良症 状,但因为瘦身效果明显,且利润可观,故在 明知该减肥产品无相关检测报告、无生产厂 家、无生产日期的情况下仍继续进行售卖。

2022年7月27日,公安机关查封了陈 某夫妇位于隆回县的作坊,现场查扣减肥 药丸13类、原料若干袋、加工工具6件。 2022年8月4日,公安机关捣毁了陈某夫妇 上线在浙江的生产工厂,当场查扣各类生 产设备20余套、"西布曲明"10余公斤、减肥 产品20余万袋、配料5000公斤。经检测,查 获的各类减肥产品中均含有西布曲明成 分。据了解,西布曲明已被列入《保健食品 中可能非法添加的物质名单(第一批)》中, 属于"有毒、有害的非食品原料",人服用后 可能会引发消化系统、神经系统和心血管 系统的不良反应,严重时甚至会引发心律 失常、心脏停搏和心肌梗死。

2024年3月22日,隆回县人民检察院 对吴某等13人以生产、销售有毒、有害食品 罪提起公诉,并提起附带民事公益诉讼,认 为吴某等13人通过互联网向社会公众销售 不符合食品安全标准的产品,是对人数众 多且不特定的消费者共同利益的侵害,已 构成对食品消费领域社会公共利益的侵 害,依法应承担赔偿损失、赔礼道歉等民事 侵权责任。

法院支持了检察机关的全部诉讼请 求,吴某等13人共同承担3倍惩罚性赔偿 金420万余元,并向社会公开赔礼道歉。



10月15日,消 费者在城步苗族 自治县一家品牌 手机连锁店内选 购新产品。9月以 来,该县加速推进 国家两项贴息政 策落地实施,进一 步推动消费市场 升温。

严钦龙 摄

市数据局在省级网络安全实战检验中斩获佳绩 成功拦截59万次攻击!

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 刘树柏)10月20日,记者从市政务服务中 心获悉,中共湖南省委网信办于近日通报 了2025年"湖湘杯"网络安全应急演练结果, 邵阳市数据局获评"优秀防守单位"。这是继 去年在邵阳市"宝庆杯"网络安全攻防演练中 摘得"优秀防守单位"后,市政务服务中心代 表市数据局在更高规格、更复杂场景的省级 实战检验中再获佳绩,成功实现省、市两级网 络安全演练荣誉"双丰收",为邵阳数字政府 建设筑起坚实安全防线。

捷报背后,是市政务服务中心提前谋 划、周密部署的"硬核准备"。为应对此次省 级演练,该中心早在启动阶段便召开专题 调度会,迅速成立"湖湘杯"专项工作小组, 明确"主动防御、纵深防护、协同联动"的防 护策略。为精准掌握网络资产底数,技术团 队创新采用"工具扫描+人工核验"双轨模 式,对全市政务网络资产进行地毯式排查, 累计梳理出132台服务器、60个公网域名 及2007个对外API接口,全面摸清潜在安 全风险点。在此基础上,团队进一步筛选出

17项高优先级整改任务,通过漏洞封堵、系 统加固、权限优化等措施,提前消除安全隐 患,为精准防御奠定基础。

演练期间,网络攻击态势瞬息万变,防 守工作面临严峻考验。该中心充分发挥"桥 梁纽带"作用,与技术支撑公司紧密协作, 构建起多层次、立体化防护体系。针对演练 中出现的各类攻击行为,团队启动"分钟 级"应急响应机制,实时监测攻击流量、快 速定位攻击源、及时封堵异常端口,成功拦 截各类攻击逾59万次。关键实战阶段,全市 政务服务核心业务平台始终保持稳定运 行,实现"零篡改、零泄露、零中断",不仅保 障了市民线上办事、企业政务服务等需求 不受影响,更以"零失误"的防守表现,圆满 通过省级高标准检验,展现了邵阳政务网 络安全防护的实力。

别让"刷分"绑架了学生

王秀丽

每年秋季学期,各大高校陆续启动奖助 态,在这些"攻略"里可见一斑。 学金评定工作。除了专业成绩作为核心参考 依据外,综合测评也成为左右奖学金归属甚 至保研资格的关键因素。综测制度设立的初 衷,本是激励学生全面发展、提升综合素质。 然而现实中,"水赛""水刊""水专利"大行其 道,逐渐异化为部分学生快速提升综测分数 与排名的"捷径",这不仅背离了制度设计的 初衷,更在无形中侵蚀着高校的育人生态。

帖子,各类"速成指南""经验帖"层出不 元搞定专利,助你综测无忧"……部分学 书、专利,形成一条灰色产业链。 生面对综测评价体系时的焦虑与投机心

赛"乱象,60元就能换来一张"国际竞赛"获奖 们不得不反思:高校在奖助学金评定中是 证书。有学生坦言,在学业成绩差距不大的情 刷,你不刷就落后了"的想法让不少学生陷入 成果外,能否探索更科学、更全面的综合 "被内卷"的困境,疲于奔命于各类竞赛活动。

综测制度本为激励学生全面发展,反 而催生"山寨成果"泛滥。其背后反映出当 在某社交平台上搜索"加综测"相关 前高校评价机制在一定程度上存在功利 穷:微信扫码答题,十分钟两张证书;综测 理,以低门槛、高获奖率为噱头,组织含金 加分,"水刊"就够了;更有明码标价"799 量低、运作松散的竞赛,甚至直接售卖证

此类行为不仅损害公平竞争环境,助

长浮躁学风,更模糊了大学生的价值认 去年10月,《法治日报》曾曝光"山寨竞 知,导致部分学生本末倒置、急功近利。我 否做到严格审核?对于学术不端行为是否 况下,综测成为拉开差距的关键。"别人都在 严惩不贷?除了竞赛、论文、专利等可量化 素质评价体系?

大学之大,在明明德,在求真育人。高 等教育的意义远不止于奖学金与排名,更 在于启迪心智、塑造人格。唯有拒绝"山寨 化倾向。部分机构利用学生追求加分的心 成果",引导学生找准定位、专心学业、踏 实积累,才能真正回归育人本源。

茶室闲谈

我市加快推进自然资源资产组合供应

邵阳日报讯(记者 陈贻 通讯员 周达)10月16日, 市自然资源和规划局召开全市 自然资源资产组合供应培训座 谈会,传达学习省自然资源厅关 于自然资源资产组合供应第三 批试点工作要求,指导各县市区 开展第三批自然资源资产组合 供应工作。

自然资源资产组合供应是 指在特定国土空间范围内,涉及 同一使用权人需整体使用多门类 自然资源资产的,可实行组合后 统一提供。通过组合供应,从过去 单一土地、矿产资源的出让,拓展 至"山水林田湖草"等农用地、生 态种植、旅游观光等领域,为经济

社会提供更加丰富多元的复合型 自然资源资产商品,推动生态康 养、生态文旅等绿色经济发展。

培训座谈会上,湖南省地质 调查所权益中心专家结合省内 典型案例,从自然资源资产组合 供应概念内涵、背景意义、重点 申报方向、工作流程、工作进展 和成效等方面,开展政策解读并 答疑解惑。随后,各县市区自然 资源部门汇报了自然资源资产 组合供应工作开展情况,并结合 辖区资源禀赋和发展需求,围绕 矿产与土地、林地、水域等资源 的协同开发模式进行交流探讨, 提出了诸多具有地域特色和创 新性的思路。

36 名社工同台练兵

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 王希文)10月19日, 2025年湖南省社会工作与服务 职业技能竞赛(社会工作者专 项)邵阳赛区初赛在湘中幼儿师 范高等专科学校正式开赛。来自 全市各县(市、区)的12支队伍 36名参赛选手,围绕党的社会工 作理论、社工专业知识、志愿服 务政策以及社会工作需求分析、 问题诊断、服务设计、专业反思、 服务创新等内容进行现场作答。

竞赛面向全市取得社会工 作者初级以上职业资格的社会 工作专业人才开展。通过邵阳赛 区初赛,选拔2支优秀队伍参加 全省决赛。

市委社会工作部高度重视建好成长发展的平台。

全市社会工作专业人才队伍建 设,按照"社会工作项目化、项目 建设品牌化、品牌打造特色化、特 色管理精细化"思路,全力推动全 市社会工作高质量发展。今年以 来,我市共有2980人参加社会工 作者职业资格考试,创历史新高, 同比增长18.35%,居全省第二; 其中共有667人通过考试。我市4 个社会工作项目人围中央社会工 作部志愿服务和社会工作者工作 示范建设项目。社会工作人才队 伍结构不断优化、力量不断壮大。 未来,我市将在强化政策引领、强 化岗位开发、强化权益保障、强化 品牌建设、强化队伍培训等方面 持续发力,为广大社会工作者搭

一根黄花振兴一个山村

(上接1版)

当年大胆加入三星桥村黄 花种植队伍的"外来户"黄艳,今 年依托近1.5公顷黄花,销售收 村三组年逾五旬的彭清莲高兴 入更是接近18万元。

"有机茶叶飘四海,高山牛 羊走四方;三星再添一宝贝,鲜 食黄花俏似金。"黄花实现规模 种植,最受益的还是三星桥村普 通村民。高山黄花的采摘周期长 在外务工的村民纷纷回到村中, 达3个月,按照目前黄花采摘工 价每公斤1.8元计算,一个劳动 力每天可以采摘75公斤左右, 来人往,鸡犬相闻,笑声不断。" 工资能够达到135元。

"今年黄花采摘高峰时期, 需要200多人同时开工,预计到 上岗。"袁中华说。

据袁中华介绍,三星桥村已 经形成内部用工"闭环":每年开 肥:4月至5月,采茶:6月至8 月,摘黄花;9月至12月,牛羊催 肥;春节前夕,牛羊宰杀和运送。 向条件相近的岩湾村、庙湾村

的收入不低于5000元,再加上 杨磊表示。

采茶、帮助宰杀牛羊和追肥催 肥等收入,每年在家门口就业 的总收入超过2万元。"三星桥

"从前,我们三星桥村曾是 一个深度贫困村,现在,已经成 为瓦屋塘镇同类村中的首富村。 家家建新房、买小车不说,许多 加入茶叶、牛羊、黄花种养大军, 村庄告别了以往的萧条,每天人 联系三星桥村的瓦屋塘镇副镇 长付丽川介绍。

据悉,随着黄花种植规模的 了明年,高峰时期需要400多人 不断扩大和市场需求的不断变 化,三星桥村先后建起了鲜食黄 花冷库和干黄花加工车间。

"小小黄花,摇曳的不仅仅 春,需要大量劳力给黄花苗追 是财富,更是勇于创新和探索 的精神。当前,我们正在总结三 星桥村的乡村振兴经验,准备 "近年来,我每年采摘黄花 等村推广。"瓦屋塘镇党委书记



10月13日,新宁县崀山景区启动绿化树木白蚁防治专项行 动,聘请专家对景区的珍稀树种进行"大体检",并为遭受白蚁侵蚀 的树木进行灭治,确保该景区绿化树木健康生长。 颜克明 摄